

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

“冰雪+”，燃！

“冰天雪地也是金山银山”。习近平总书记始终关注国内冰雪产业发展，党的十八大以来，多次作出重要指示，强调“要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展”。

牢记习近平总书记嘱托，吉林、黑龙江、辽宁、河北、新疆等地纷纷发力，滑雪乡、观冬捕等冰雪旅游持续释放热度；滑雪、雪地冬令营等冰雪运动丰富多彩；寒地测试、雪场索道生产等冰雪产业做大做强……

这个冬季，“冷”冰雪持续释放“热”活力，承载着人们对美好生活向往的冰雪经济火遍东北黑土地，又迅速在全国掀起热潮。

冰雪+旅游 火

冬捕又一年

吉林松原查干湖，零下20摄氏度。第22届冰雪渔猎文化旅游节正在这里热火朝天进行。

冰面上，八匹高头大马昂着头，拉着绞盘不停转圈，马蹄声、风啸声、号子声一起响起，11米宽的渔网从冰窟窿里缓缓升上冰面，无数鲜活肥美的鱼儿在网中跳跃着。

“鱼太大了，太多了”“太壮观了”……游客们激动地欣赏着万斤湖鱼出水上岸的壮观场面。有人抱着40斤重的胖头鱼拍下合影。一位外地口音的游客指着一条大鱼，争抢着大喊“这条我要了”，引得笑声不断。

“我们查干湖保留着北方少数民族最原始的捕鱼方式，闻名全国。你看现场没有任何现代化捕鱼设备。”鱼把头马文岩自豪地说，这几年传统渔猎文化焕发新魅力，查干

湖冬捕已经成为这里发展生态旅游、冰雪经济的重要名片。

爆火的“尔滨”

夜幕下的哈尔滨冰雪大世界，零下13摄氏度。高大壮观的冰雪建筑在多彩灯光照射下犹如琉璃仙境。

“左脚左脚、右脚右脚、向前向后左右左……”室外舞台区域，“万人蹦迪”激情上演。来自全国各地的游客跟随主持人口令跳出“魔性”步伐，现场化作欢乐的海洋。

冰雪季以来，哈尔滨成为冬季旅游市场“顶流”。哈尔滨冰雪大世界开园首日仅数小时，接待游客达4万人次。好玩刺激的超级冰滑梯、浪漫的雪花摩天轮、精彩绝伦的室内“哈冰秀”……各类冰雪娱乐项目吸引大量游客前来感受冰天雪地的乐趣。

“好看又好玩，真的不虚此行！”

“我刚体验完‘万人蹦迪’的厦门游客吕东意犹未尽地说，天气虽然冷，但现场气氛热烈，让人感觉特别温暖。

新闻深一度

这个冬季，冰雪文化旅游爆火。东北各地依托天然“雪”优势，吸引游客滑雪、看冬捕、赏雾凇，用心用情打造冰雪胜地；河北、青海、新疆等地做足“雪”文章，吸引游客感受别样冰雪体验，实现冰雪旅游、文化、运动等深度融合……多地接待游客人次、旅游总收入节节攀升。

亮眼的成绩背后，不仅有各地文旅部门积极回应市场变化，持续推出新产品新创意的努力，也有当地百姓积极寻求突破、锐意创新的真情付出。“滚雪球”式的曝光度和关注度给冰雪旅游带来巨大发展空间，“冰雪热”生动诠释了“冰天雪地也是金山银山”的理念。



夜幕下流光溢彩的哈尔滨冰雪大世界。



查干湖第22届冰雪渔猎文化旅游节开幕式现场场景。

冰雪+运动 热

打卡冬奥赛道

河北崇礼，下午3点，零下11摄氏度。承办过多个国际滑雪赛事的云顶滑雪公园热闹非凡。

身穿靓丽雪服，脚踏雪板，重心微微前倾，膝盖适度弯曲，在做好身体与心理双重准备的瞬间，陈志鹏从奥运赛道疾驰而下。雪板在雪道上持续划过，激起一团团漂亮的雪雾。

变向、刹车、转身，一套动作行云流水。

“这可是奥运赛道啊！”来自上海的滑雪发烧友陈志鹏难掩兴奋，“我去过国内很多雪场，来崇礼的最大原因是这里是北京冬奥会雪上项目的举办地之一，而且这个雪季降低难度的‘冠军赛道’也向公众开放。我和朋友们迫不及待地来体验，在这儿滑雪才有追逐竞技的快感。”

放眼这片银白色乐园，有人在教练指导下，努力掌握滑雪技巧，小心翼翼挪动着步

伐；有人充满自信地从山坡滑下，展示着各种帅气动作，引来阵阵欢呼。不远处，孩子们在雪地里奔跑玩耍，欢声笑语充斥整个雪场。

爱滑雪的南方“小土豆”

四川成都，上午10点，零摄氏度。距离成都市区最近、西南地区最大的室外滑雪场西岭雪山滑雪场一片欢声笑语。

“哇！好多雪啊！”刚从缆车上跳下来的周周两眼放光，手舞足蹈地向雪堆最多的地方直奔而去。

南方孩子发自内心的好奇与热爱，西岭雪山滑雪冬令营的滑雪教练吕辉已经习以为常。“不少第一次接触滑雪的孩子表现出出人预料的良好‘雪感’，上手很快。”吕辉说。

10岁的周周就是其中之一。经过不到两个小时的学习，他已经可以从初级雪道自如地滑下，迫不及待地让妈妈帮他报名了滑雪冬令营。从1

月20日起，西岭雪山滑雪场将开启超过20期冬令营活动。

据成都市冰雪运动协会统计，截至2023年底，成都市开展的冬季项目包括滑雪、轮滑球、旱地冰球等12个，青少年体育俱乐部超200家，人数达20万之众。

新闻深一度

北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办推动了我国冰雪运动跨越式发展，冰雪运动跨过山海关，走进全国各地，开启了中国乃至全球冰雪运动新时代。

以北京冬奥会、冬残奥会为契机，我国深入推进冰雪运动“南展西扩东进”战略，不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，人民群众广泛参与冰雪运动、享受冰雪乐趣，为体育强国建设注入了冰雪活力。随着各地冰雪运动设施不断完善、制度保障体系不断健全，会有更多青少年成为冰雪运动“生力军”，在冰雪的磨砺中成长、成才。



游客在河北崇礼云顶滑雪公园滑雪。



孩子们在西岭雪山滑雪场玩雪。

冰雪+产业 忙

寒地里的特殊测试

最北城市黑龙江漠河，凌晨2点，零下31摄氏度。

2万多平方米的漠河红河谷寒地试车基地内，形态多样的冰雪路面上，雪雾弥漫，马达轰鸣，灯光闪烁，加速、转弯、急停、漂移……试车人员进行着一系列“炫酷操作”，冰雪飞扬的场地留下一串飘逸的车影。

“这是咱漠河别具特色的寒地试车项目。”漠河红河谷汽车测试有限公司客户经理马向东说，“漠河每年冬季虽然漫长寒冷，却带来许多新的发展机遇。这不，寒地试车产业就因‘冷’而兴。”他掰着手指细数：2023年11月以来，长城、比亚迪、小鹏等十余家车企已先后来此，对新车或新研发的零部件进行全方位

低温测试。

雪场索道生产忙

新疆乌鲁木齐，下午2点，零下10摄氏度。高新区(新市区)工业园区内，新疆华通泰克游乐设备有限公司一派热火朝天的生产景象。

远处，几十台设备轰鸣着同时开工；远处，行吊车来回忙碌，将成形的索道部件搬运至组装工位处；工人们正手持电焊枪，将雪场索道零部件组焊在一起。

“我对滑雪场索道设备的市场需求很乐观。”公司总经理周涛信心满满地说，这几年新疆冰雪产业发展势头迅猛，疆内滑雪场新建、扩建项目增多，公司业务量持续增长。“去年公司索道类装备的营业额达2000多万元，预计2024年还会有较大增幅”。

新闻深一度

北京冬奥会点燃大众对冰雪的热情，各种冰雪消费新场景不断被“解锁”，冰雪产业迎来黄金发展机遇。为推动冰雪经济高质量发展，各地出台相关政策，多措并举提升服务保障能力，“冷”冰雪不断释放“热”效应。

《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》指出，2025年我国冰雪产业总规模预计将达到1万亿元。业内人士表示，通过提升冰雪经济产业链，突破压雪车、造雪机、索道等重点产品技术壁垒，组建冰雪装备产业联盟，支持有条件的地区建设冰雪装备产业园区，鼓励企业以技术为核心、以需求为导向，持续扩大中高端产品有效供给，一定能打造一批具有国际竞争力的冰雪装备民族品牌。



新疆华通泰克游乐设备有限公司工人在施放索道主钢丝绳，准备编接主缆。

(新华社北京1月20日电)

我国全面开展健康家庭建设

记者从国家卫生健康委了解到

国家卫生健康委办公厅、全国爱卫办、民政部办公厅等8个部门日前联合印发

《关于全面开展健康家庭建设的通知》

健康家庭建设的基本条件包括



家庭主要成员在本村(社区)居住满1年

家庭成员与当地村(社区)卫生服务机构实行责任医师签约制度，接受家庭医生签约医生的诊疗和家庭健康指导员健康生活方式的指导等



家庭成员健康状况良好

通知从

提升家庭健康素养 营造健康家庭环境 培育优良家庭文化 健全健康家庭工作机制

等4个方面部署了包括开展健康家庭知识普及、倡导文明健康绿色环保生活方式、健全重点人群健康保障等11项重点任务

根据通知

到2025年 全国居民健康素养水平不低于25%

到2030年 全国居民健康素养水平不低于30%

与此同时，每个村(社区)配备1至2名家庭健康指导员

到2025年末 覆盖90%以上的村(社区)，基本实现全覆盖

到2030年末 覆盖100%的村(社区)

我国首台国产场发射透射电镜发布

据新华社电 由生物岛实验室领衔研制，拥有自主知识产权的首台国产场发射透射电子显微镜于20日在广州发布。这标志着我国已掌握透射电镜用的场发射电子枪等核心技术，并具备量产透射电镜整机产品的能力，将为我国在材料科学、生命科学、半导体工业等前沿科学及工业领域的高质量发展提供有力支撑。

研发团队介绍，此次推出的首款场发射透射电镜新品 TH-F120，取名源自中华名山“太行”，寓意它将如太行山一样成为中国透射电镜产业的脊梁。该场发射透射电镜利用被加速到120千电子伏特的高能电子与被观测样品中的原子发生相互作用，检测透射电子携带的样品信号转化为显微放大的图像，可以用来观察材料样品中的原子排列结构、细胞组织样品的精细超微结构、病毒和生物大分子复合体的精细结构，是科学家研究微观世界的重要仪器。

研发团队表示，该电镜拥有自主研发的高亮度场发射电子枪，相比于同级进口产品的热发射电子枪，亮度更高，发射稳定性和相干性更优，匹配自主研发的电磁透镜系统，针对120kV成像平台特别优化电子光学设计，可带来更佳的图像衬度和分辨率。

河南一学校发生火灾 事故造成13人遇难

新华社郑州1月20日电 记者从河南省南阳市方城县英才学校火灾事故处置指挥部获悉，1月19日23时00分，方城县119指挥中心接报警，独树镇颍山铺村英才学校一宿舍发生火灾。方城县消防救援大队组织救援力量迅速到达现场，23时38分现场明火被扑灭。事故造成13人遇难，1人受伤，伤者正在医院救治，目前生命体征稳定。

事故发生后，河南省、南阳市领导赶赴现场，成立事故处置指挥部，迅速开展事故调查和善后处置等工作。涉事学校负责人已被控制。